



DĚTI

Navštivte Kelly Tarlton's Sea Life Aquarium (trasa 2), objevte svět divočiny v Rainbow Springs v Rotorui (trasa 6) a poohlédněte se po tuleních v regionu Wairarapa (trasa 9).

IDEÁLNÍ TRASY PRO...

MILOVNÍKY ADRENALINU

Sjeďte si na raftu vodopády kolem Rotorui (trasa 5), projděte se po ledovci Františka Josefa a Foxově ledovci (trasa 15) a poznejte svět bungee jumping v místě, kde toto šilenství vzniklo – v Queenstownu (trasy 16 a 17).



GURMÁNY

Nenechte si ujít vinařské exkurze v Martinborough, srdci vinařské oblasti Marlborough (trasa 9), ve Waipara Valley (trasa 13) nebo v Gibbston Valley (trasa 17) poblíž Queenstownu.

ZÁJEMCE O GEOTERMÁLNÍ AKTIVITY

Stříkající gejzíry, bublající bahenní jezírka a přírodní termální prameny vám nabídne Rotorua (trasa 6) nebo Taupo (trasa 7).





Rybaření v zálivu

NORTHLAND

Kilometry zlatavých pláží, obří písečné duny, poklidné zátoky, buší porostlé vnitrozemí a rozsáhlé porosty prastarých damaroní – to vše patří k hlavním lákadlům následující trasy.

VZDÁLENOST: 977 km

ČAS: 2 až 4 dny

VÝCHOZÍ BOD/CÍL: Auckland

DOPORUČENÍ: Pro tuto trasu

budete potřebovat auto; podrobnosti o pronájmu vozidel viz str. 125. Mějte na paměti, že pojištění pronajatého vozu se nevztahuje na oblast Ninety Mile Beach. Informace o hotelích v oblasti viz str. 104.

rodní přístav s řadou maličkých zátok, a Ninety Mile Beach.

SMĚREM NA WHANGAREI

Z **Aucklandu** ● vyrazte brzy ráno po dálnici SH1 a přejeďte Auckland Harbour Bridge. Po zaplacení mýtného (2,20 NZD; platbu proveďte dle pokynů) pokračujte směrem na **Warkworth** ●. Na snídani se stave v **The Ginger Café** (viz rámeček ●) vzdáleném asi hodinku od Aucklandu.

Northland, často nazývaný „kolébkou národa“, je s největší pravděpodobností místem, u jehož břehů přistál v 10. století maorský mořeplavec Kupe. Sídliila zde první novozélandská vláda a v roce 1840 tu byla podepsána smlouva z *Wai-tangí*.

Na východním okraji Northlandu se nachází proslulý Bay of Islands (Záliv ostrovů), jehož 800 km dlouhé pobřeží svírá v náručí celkem 144 ostrovů. Nejsevernější výspou Northlandu je mys Reinga, posvátné místo Maorů. K hlavním atrakcím regionu West Coast (Západní pobřeží) patří Hokianga, při-

Waipu a Whangarei

Z Warkworthu je to do Whangarei 100 km. Cestou budete projíždět městečkem **Waipu** ●, které má již od počátku 18. století, kdy se tu usadilo prvních 900 odvážných osadníků, silné vazby na Skotsko. Důkazem budiž uvítací cedule ve skotské gaelštině *Ceud Mìle Failte* („Sto tisíc uvítání“). Pokud sem přijedete v lednu, můžete navštívit každoroční skotské hry a pozorovat místní siláky vrhající tradiční břevna. Ideálním místem na krátkou pauzu



Ninety Mile Beach



Potápění u pobřeží Northlandu

u kávy je **Waipu Cafe and Deli** (viz rámeček ②).

Hlavním městem Northlandu je rušný přístav **Whangarei** ④. Hned na kraji města leží po levé straně SH1 Tarewa Park, ve kterém se nachází informační centrum. Pokud máte dost času, udělejte si zajižďku k vodopádu **Whangarei Falls**, který se zhruba 5 km severně od města řítí z výšky 25 m do křovisky obklopeného jezírka. Kolem vodopádu si udělejte 20minutovou procházku a poté se vraťte na SH1.

BAY OF ISLANDS

Kawakawa

Pokračujte do městečka **Kawakawa** ⑥ (přibližně hodinu od Whangarei), považovaného za vstupní bránu do Bay of Islands. K jeho zajímavostem patří veřejné záchodky, originálně přestavěné v roce 1999 rakouským architektem Friedensreichem Hundertwasserem (1928–2000). Toho Nový Zéland tak uchvátil, že si na svých hodinách natrvalo nastavil místní čas a řídil se jím i jinde na světě. Toalety nesou typické

znaky jeho tvorby, jimiž jsou pestrost barev, organické formy a záliba v dlaždičkách. Na jídlo si zajděte na peron místního nádraží do **Railway Station Café** (viz rámeček ③).

Paihia

Sjedte z SH1 a odbočte na městečka Opua a **Paihia** ⑧. Druhé jmenované je ideálním výchozím bodem k průzkumu Bay of Islands (Bay of Islands Information Office, Maritime Building, Paihia Wharf; tel.: 09 402 7730; www.bayofislandsinformation.co.nz, denně 8.00–19.00), kterému dal jméno v roce 1769 sám slavný James Cook.





Sopka Tongariro, Mordor z trilogie Pán prstenů

Hive (Wairakei Park; <https://www.hukahoneyhive.com>; denně 9.00–17.00; vstup zdarma), kde se dají pořídit mýdla, tělová mléka i vína s medem.

HUKA FALLS

Ty největší zážitky na vás čekají u burácejících vodopádů **Huka Falls** 📍. Abyste se k nim dostali, zabočte doleva a pokračujte asi 2 km po značkách k parkovišti Huka Falls. Odsud se vydejte kousek pěšky. Pohled na 270 krychlových metrů vodní masy, valící se s rachotem dlouhou úzkou soutěskou do hlubokého jezírka, je vskutku jedinečný.

Zastávku na jídlo si udělejte například v **Café Pinot** (viz rámeček 📍).

TAUPO

Od vodopádů je to do města **Taupo** 📍 již jen kousek. Cestou do města se zastavte na vyznačené vyhlídce (po levé straně) a z výšky si prohlédněte jezero a hory národního parku Tongariro. Oblast dnes působí mírumilovným dojmem, ale zdání někdy klame. Strato-vulkán Tongariro vybuchl za posledních 27 000 let celkem 28x, naposledy před 1 800 lety. Že regionu ještě nedošla pára, dokládají desítky termálních pramenů a lázní v okolí. Dalším důkazem geologické nestability oblasti je památník železničního neštěstí v Tangiwai, mezi Ohakune a Waiouru. V roce 1953 tady smrtící lahar zaplavil řeku Whangaehu, zničil železniční most v Tangiwai

a připravil o život 153 lidí. V roce 2007 se protrhly břehy kráterového jezera sopky Mount Ruapehu, katastrofě naštěstí zabránil dobře fungující systém včasné výstrahy.

Pokračujte po SH1 až do Taupa. Místní pobočku **i-SITE Visitor Centre** (Tongariro Street, Taupo; <https://www.greatlake-taupo.com>; denně 8.30–17.00) najdete při příjezdu do města po pravé straně.

Jezero Taupo

Na **jezeře Taupo** se pravidelně konají mezinárodní sportovní akce a místní i turisté se na něm s oblibou prohání na plachetnicích, provozují kajaking, windsurfing a celou řadu dalších sportovních aktivit. Po silnici se dostanete až k přístavní hrázi a jachetnímu přístavu, odkud po celý den na jezero vyráží nejrůznější výletní plavby. Rozhodně vyzkoušejte projíždku na replice parníku z 20. let 20. století **Ernest Kemp**, která je na programu každý den v 10.30 a 14.00, v létě navíc v 17.00 (www.ernestkemp.co.nz; jízdné).

Jinou možností je naskočit na kataramarán společnosti **Chris Jolly Outdoors** (14 Rauhoho Street, Taupo Boat Harbour; www.chrisjolly.co.nz; denně 10.30, 13.30, 14.00 a 17.00; jízdné) a vydat se kolem Acacia Bay a Rangatira Pointu do zálivu Whakaipo Bay, kde si na stěně útesu můžete prohlédnout současné maorské skalní rytiny.

Na jídlo si zaskočte do **Salute Deli Café** (viz rámeček 📍). Vyrazte na sever po Tongariro Street a třetí ulicí zahněte



TranzAlpine Express na cestě do Greymouthu

Za průsmekem začíná silnice prudce klesat. Po moderním viaduktu Otira se dostanete do starého železničního uzlu **Otira** ⑤. Právě jste dorazili na západní pobřeží, do regionu s oficiálním názvem West Coast (v zemi je běžně označován i jako Wild West Coast nebo Wet Coast). Oblast je proslulá svými panenskými pralesy a velmi příjemným klimatem.

městě je **Jade Boulder Gallery** (1 Guinness Street; denně 9.00–17.30; vstup zdarma), muzeum věnované jadeitům. Legendou západního pobřeží je pivovar **Monteith's Brewery** (60 Herbert Street; www.monteiths.co.nz; vstupné), který si můžete prohlédnout v rámci exkurze zakončené ochutnávkou pěnívého moku.

SHANTYTOWN

Staří Maorové se na západní pobřeží vydávali hledat *pounamu* (jadeit), Evropané zlato. Abyste si udělali dobrou představu o podmínkách, jaké tu kdysi panovaly, navštivte zlatokopecké městečko **Shantytown** ⑥ (www.shantytown.co.nz; denně 8.30–17.00; vstupné). Vyrazte po SH73 přes Kumaru, na křižovatce Kumara Junction zahněte na sever a po SH6 pokračujte k městečku Greymouth. V **Paroa** odbočte směrem na Shantytown. V této dokonalé kopii staré zlatokopecké osady stojí přes 30 historických budov včetně pily, stájí, banky, hotelu, holičství, tiskárny a kovárny. Můžete se svézt vlakem taženém 25tunovou parní lokomotivou *Kaitangata* z roku 1879 (odjezd každou hodinu), který vás zaveze po historické trati do areálu staré pily. Můžete si zde vyzkoušet i rýžování zlata.

GREYMOUTH

Do **Greymouthu** ⑦ je to dalších 10 km jízdy směrem na sever. Hlavní atrakcí ve

HOKITIKA

Pokud hodláte zůstat v této části pobřeží na noc, vraťte se na SH6 a pokračujte 40 km na jih do městečka **Hokitika** ⑧. (Podrobnosti o hotelích viz str. 109.) Večer tu popravdě není moc co dělat. Můžete si zajít na film do kina Regent

Historický hotel v Shantytownu





Mitre Peak, Fiordland

celáři: Auckland: 99 Albert Street, tel.: 09 966 8919; Wellington: 342–52 Lambton Quay, tel.: 04 931 9999; Christchurch: 114 Marshland Road, Shirley, tel.: 03 386 1090.

Pronájem vozidel: K pronájmu auta budete potřebovat ověřený národní či mezinárodní řidičský průkaz. Minimální věk pro vypůjčení auta je 21 let a řidiči do 25 let někdy platí více za pojištění. Velké mezinárodní společnosti (např. Avis, Hertz či Budget) mají na Novém Zélandu své pobočky, místní firmy (např. Apex) vám však mohou nabídnout výhodnější cenu. Pronájem automobilů se pohybuje od 200 NZD do 478 NZD za den, přičemž ceny se mohou lišit v závislosti na roční době a délce pronájmu. Pronájem karavanu stojí od 230 NZD mimo sezonu do 620 NZD za šestilůžkový během hlavní sezony.

Ať už máte nebo nemáte uzavřeno havarijní pojištění, musíte počítat s možností, že zaplatíte 500 NZD či 1 000 NZD za jakoukoli škodu vzniklou na vašem vozidle – ať už za nehodu jste či nejste zodpovědní. Několik firem však nabízí nadstandardní pojištění, které požadovanou částku za případné škody snižuje.

Vozidla s řidičem si lze pronajmout na krátké i dlouhé vyjíždky. Stejně služby poskytují i taxislužby. Ceny se odvíjejí od počtu najetých kilometrů, životních nákladů řidiče a počtu cestujících.

S

Spropitné

Zanechání spropitného není příliš obvyklé. Jste-li s poskytnutými službami v oblasti pohostinství či cestovního ruchu spokojeni, lze personálu zanechat určitou částku jako projev vaší vděčnosti. Řidiči taxi spropitné neočekávají a poplatky za služby v hotelech a restauracích vám účtovány navíc nebudou.

Státní svátky

Hlavními státními svátky jsou:

1. a 2. leden: Nový rok

6. únor: Svátek Waitangi

březen/duben: Velký pátek, Velikonoční pondělí

25. duben: Anzac Day (Den obětí válek)

červen: Královniny narozeniny (první pondělí v měsíci)

říjen: Svátek práce (čtvrté pondělí v měsíci)

25. a 26. prosinec: 1. a 2. svátek vánoční

Další svátky

Připadají-li 1. a 2. svátek vánoční či Nový rok na sobotu nebo neděli, je následující pondělí státním svátkem. Každá provincie také slaví státní svátek v den výročí svého založení. Tato výročí připadají na dny v průběhu celého roku a mohou se měnit. Jejich seznam najdete na stránkách organi-